

POSUDEK

oponenta na bakalářskou práci

Jméno a příjmení studenta: Jana Špitálská
Téma bakalářské práce: Leopold Hilsner, 19. a 20. století
Oponent práce: prof. Sadek

Termín odevzdání posudků (2x): do čtvrtka 6. září 2007

(Poznámka 1.: prosíme oponenty, aby do posudku napsali návrh známky, příp. doporučili, na co se má obhajoba zaměřit)

(Poznámka 2.: vzhledem k tomu, že studenti mají podle Vnitřních předpisů HTF právo jít k obhajobě i v případě záporných posudků, je bezpředmětné psát v závěru posudku „nedoporučuji k obhajobě“. V tomto případě může pedagog navrhnout známku „4“, tj. „neprospěl“. Děkujeme za pochopení.)

Bakalářská práce kol. Jany Špitálské je věnována procesu s Leopoldem Hilsnerem, který byl neblahým vrcholem českého antisemitismu konce 19. století. Tento proces, motivovaný pověrou o rituální vraždě byl již několikrát zpracován a je známé historické pozadí, z něhož vyrůstal. Autorka práce uvádí některé základní historické momenty, vztahující se k postavení Židů v českých zemích v 19. století a k vlnám antisemitismu, které tehdy probíhaly prakticky skoro celou Evropou. Autorka práce uvádí některé nejvíce známé momenty tohoto evropského antisemitismu /např. Beilisův proces v Rusku/. Stejně tak charakterizuje historické okolnosti vztahující se k Židům v Čechách a k Polně. Stručně popisuje také Hilsnerův proces a podává základní úvaje o Leopoldu Hilsnerovi, Anežce Hružové a její rodině. Charakterizuje také účast T. G. Masaryka a konflikty, které proti němu byly vyvolávány. Co se týče ostatních projevů antisemitismu, věnuje pozornost především Dreyfusově aféře. Pozoruhodná je však velká obrazová příloha na stranách 40 až 67 práce, kde autorka využila na základě svých rešerší řadu fotografických materiálů, historických pohlednic i osobních fotografických snímků. Použitá literatura zahrnuje řadu publikací i informací získaných z médií.

Na druhé straně chybí v bibliografii nejdůležitější vědecká práce, která byla u nás vydána - sborník "Hilsnerova aféra a česká společnost 1899 - 1999", Židovské muzeum v Praze 1999. Tato publikace obsahuje třicet příspěvků z konference na Univerzitě Karlově v Praze, věnované Hilsnerovu procesu a konané v listopadu 1999.

Tento nedostatek do určité míry vyvažují fotografické materiály a rešerše, které autorka provedla. Pokud by ovšem hodlala na tomto tématu dále pracovat, bude třeba do textu zapracovat v další etapě zmíněný sborník a další, i zahraniční literaturu.

Práci hodnotím jako velmi dobrou a doporučuji její přijetí.

V Praze 4. 9. 2007



prof. PhDr. Vladimír Sadek, CSc.